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Dßkadenczia.
A galaezi eset lelett napirendre 

tértek. A mór megtette a kötelességét, 
a mór mehet. Az a nyoiczvanhét gyász­
magyar, akik —- a magát függetlenségi­
nek nevező párt tagjai közül a szava­
záskor távollétükkel tüntettek s a 120 
tagból álló osztrák zsoldos sereg, amely 
nem átallotta az ország bizalmával 
visszaélve hivatalos nyelvül elis­
merni a Haynau nyelvet, megérdemelt 
önérzettel gondolhatnak vissza a csü­
törtöki napra. Nem vártunk külömb 
dolgot sem tőlük, sem mesterüktől. 
Egy fennhéjázó, gőgös, közöshadsereg­
beli kapitány, egy bukott banknak ki­
érdemesült elnökigazgatója nem annyira 
a saját szerencséje, mint a hatalmi jo­
gart körülülő párt hazatiatlansága foly­
tán a hatalmat magához kerítvén, nya­
kára ül ennek a nemzetnek s elnyomja 
annak nyelvét, lábbal tiporja a nem­
zeti eszme minden megnyilatkozását, 
mindezt csak azért, hogy szolgálatot 
tehessen azoknak, akik a legfőbb ha­
talomnak, a jutalmak és elismerések 
adományozásának kulcsait kezükben 
tartják s elárulja hazáját, megfosztja 
azt önállóságának, nemzetiségének

egyedüli és legfőbb biztosítékától azért, 
hogy érdemei az illetékes körök előtt 
annál kiválóbbak legyenek.

1 udja azt Tisza István ur, tudja 
ennek a gyönyörűséges országyülésnek 
minden tagja, hogy a camarilla bőke­
zűsége nem ismer hatást, ha az arra 
érdemeseket jutalmazni kell.

Kicsiségnek nevezte a huszárka­
pitány ur a galiczi nyelvkérdést, holmi 
„katonadolognak“, amely megtörtént 
és lefedésbe vész. Elíelejtette a minisz­
terelnök ur, hogy praeeedenst terem­
tett ellenségeinknek s felhatalmazást 
auotta — konzuli ügyeinket úgyis kizá- 
rólag osztrák szellemben vezető külügy ­
miniszternek arra, hogy az eddigi gya- 
ki Ilatot bátran folytathatja, felelősségre 
ebből kifolyólag úgyse vonatik.

hzekután ne altassa magát ennek 
a nemzetnek egyetlen tagja se azzal, 
hogy a közös külügyminiszter ur nem 
*°gja folytatni az eddigi s immár tür- 
vényhozásilag is jóváhagyott gyakor­
latai, hisz nemzetölő. munkájában hu- 

■'’Cge íeg) v el tál sa akadt a kiérdeme­
sült részvénytársasági elnök urban, a 
ki uj hivatalában ugylatszik a 
nemzeti becsületet tekinti alaptőkének, 
amelyet az összmonarehia nagyhatalmi 
törekvéseibe inveslal be s a melv alap­

tőkét — hiven az eddigi gyakorlathoz 
szintén elnyelik majd a feneketlen 

mélységű petroleum kutak, — a jelen 
esetben az osztrák praepotentia határt 
nem ismerő ezinismusa. Hogy az ilyen 
vállalkozásnak a nemzet arezulcsapása 
a dividendája, az kétségen felül áll.

A mig ilyen kormány áll az or­
szág élén, amíg ily^n országgyűlés in­
tézi a nemzet ügyeit, ne is számítsunk 
arra, hogy megjavulnak a viszonyok.
I la azt a pártot, a mely a nyakunkon 
ül, el nem űzzük a húsos fazekak mel­
lől s darabokra nem törjük azokat, ha 
a választó közönség, a mely a kezébe 
tartja a nemzet jövőjét, oly ellenzéket 
küld a képviselőházba, amely üzletnek 
tekinti a mandátumot, olyan sinecurá- 
nak, amely abban áll, hogy évnegye- 
denkint csak a fizetést kell felvenni, 
a mely otthon kuksol akkor, a mikor 
a házban életbevágó nemzeti kérdések 
lelett döntenek s nem siet oda, hogy 
szavazatával — ha egyéniségével nem 
is — diadalra juttatni segítse az ország el 
nem vitatható jogait, akkor megér­
demeljük azt a sorsot, amelynek az 
ország mai áillapota mellett szükségke- 
pen osztályrészesei leszünk, akkor Ti­
sza Istvánt is odaállíthatjuk a magvar 
pantheonba, nemzeti nagyjaink sorába.

T A R C L A.
Bánffy és titkára.
(Egy kis reminisceneia.)

Madarat tolláról, minisztert titkárjáról 
ismerni meg. A titkár rendesen átidomul 
éveken át s mint feleség a férjéhez, idővel 
még arezban, mozdulataiban is a főnökéhez 
lesz hasonlatos; úgy, hogy a miniszter vol­
taképpen a titkárján kezdődik, vagyis más 
szóval a titkár miniszterén vsak folytatódik. 
Természetesen az úgynevezett elnöki titkárt 
értjük, aki ő excellentiája előszobájában ül 
s közel szemlélője a nagy embernek s ti­
tokzatos tudója apró int m szokásainak és 
hibáinak, már amennyiben egy miniszternek 
egyáltalában lehetnek hibái

Maguk a miniszterek okos emberek 
lévén (tisztelet a kivételeknek), körülbelül 
tudják már, hogy titkáraik idővel hozzájuk 
fognak hasonlítani, de ez a tudat valamely 
csodálatos pszichológiai processzus folytán 
olyan hitte fordul meg elméjükben, hogy 
ők lesznek hasonlókká titkáraikhoz, minél­
fogva a leg-zebh, a legdélibb fogalmazókat 
és segédfogalmazókat választják maguk 
mellé.

Annál inkább meglepett, midőn egy 
nap, a Bánffy-rcgime vége fele, fölmentem 
a miniszterelnöki palotába s ott az előszo­
bában (minthogy igen sokan voltak es várni

kellett) arra figyelmeztet Beniczky Lajos 
pestmegyei alispán

Ejnye, de rusnya titkárja van most a 
miniszterelnöknek.

Egy tokmag emberkére mutatott, aki 
egy ív papírral járt kelt a kút nagy terein- 
ben 2 s szegyülekezelt urak, excellentiasok, 
püspökök, főispánok, képviselők és minden- 
leie várakozók köxutt. Néha ki-kirántott kö-
züliik egyet, intvén egy-egy nagy urnák
kacsintásszeriien az egxik szemével olvan
formán, mint alti.; a parasztíányokat a
kukoriczásba hijja a parasztlegény a me­
zön, vagy a hogy i anezra im itálja ,ll lakzi-
ban. Mar ez a nej i es turcsaság is mcgle-
pett, de hát meg a komikus alakot tessék
hozzá képzelni, m ezen a helyen, hol az
emberi simaság e linóm modor üli orgiáit; 
itt, ahol a falakat bonto hatalmas minisz­
terelnökök árnyékai vélném suhogni (ha 
nem volna ma olyan zsibongásj, itt ahol 
annyi szépsége- grofkí-asszuny apm lábacs­
kái tipegtek-top. , uidan (Sándor grófék 
korában) menüett. Közi en.

I liszté,vn. lej t alak volt, a madáré­
hoz hasonlat!lei el s ahhoz járult, hogv 
az arcza valahogy túloldalt görbült és szin­
tűién volt, mint a penesz. Szemei melyen 
bent ültek üregeikben, mintha szégyenlettek 
volna kijebb jönni No, ami az egyiket il­
leti (tudniillik a balszemet), annak alapos 
oka volt a vi<sza\cnulasra, mert kancsali- 
tott. A ruhája is va villával látszott ráhányva 
lenni : egy csokoladeszin kabát, an elvnek

ujjil úgyszólván csuk ív.nyékig ért, alapo­
san elárulta. hogy ij korában egy kurtább 
kezű ember visc.m A jobb ujj on ellenben 
a posztó egyik részét megviselte az idő, 
mig az innenső fele még eredeti színét tar- 
tuttu tneo- mert az úgynevezett »kabátujj 
x edo o\ ui az elfényesedéstől és a múlan­
dóságtól. Ennél is pitoyabilisebb látványt 
nyújtott a koczkás nadrág, nemcsak a rajta 
levő zsaluitok miatt, hanem hogy elől egé­
szen rojtosra volt kitaposva. Öltözetét egy 
fekete selyemkendő egészité ki, háromszor 
körülcsavarva nyakánál, mint azt a huszas 
evek nyugalmazott ezredeseinél látjuk, úgy 
hogy az inggallérból egy csöpp se látszott 
ki. Amerre lépett, vitte magával a benzin­
szagot es egy ivet.

Furcsa gusztus ilyen titkárt tar­
tam ! — jegyze meg egy főur.

- Hja, Banffy semmit se tesz úgy 
mint más ember, monda tele létképpen 
egy kormánypárti képviselő, aki büszke volt 
BánlYyra.

— Iratkozz föl nála - figyelmeztetett 
cg} baiatom mert különben itt öregszel 
meg.

Az áin ! ki is ment az eszemből. Si­
ettem tehát a titkárhoz.

Szíveskedjék, kérem, engemet is
fölirni.

< sodálatos éneklő hang jött ki erre a 
tulkán, amelyet a legkövérebb stíriai kappan 
is megirigyelhetett volna.

— Mi légyen a becses neve?
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Ha nem akarunk ennyire jutni, 
irtsuk ki azt a kútár szellemet, amely 
fogva tartja az egész közélet, addig, 
— mig nem lesz késő.

— Hazahozzak-e Rákóczi hamvait: Sze­
rintünk nem. Legalább is egyelőre nem. 
A két kitanult szemfényvesztő Tisza es 
méltó társa Thaly Kálmán — gúnynéven 
»vén kuruez« — gyönyörűen kispekulál­
ták, hogyan lehet a magyarnak port hinteni 
a szemébe s hogyan kell a nemzet p !a- 
natnyi lelkesedését nemtelen politikai czélok- 
ra felhasználni. A 450 milliót megszavazták 
a legfelsőbb kézirat hatása alatt s a hamvak 
még el se mozdultak a Bosporus mellől. 
Most úgyis szükség lesz ismét kis lelkesí­
tésre a költségvetések tárgyalásánál s a 
miniszterelnök apróbb kellemetlenségeinek 
megszüntetésere a hamvak nagyhatású ha­
zahozatala jó alkalomnak kínálkozik. A 
fent említett rendező urak majd gondoskod­
nak arról, hogy a dátumok egybe essenek. 
A hazahozatal feletti diadalmámorban meg­
szavazzák majd saját halálos ítéletüket is a 
paktumos »ellenzéki« urak. Kossuth Fe- 
rencz ur még hódoló feliratot is fog indít­
ványozni — a német nyelv behozataláért. 
Szóval résen legyünk, a hamvak hazaho­
zatala még sok áldozatba fog kerülni, sok­
kal többe mint a mennyit majd a pillanatnyi 
lelkesedés használni fog. Mert a lel­
kesedés szalmaláng. — másnap mar alig em­
lékszünk rá, de a törvény, a melyet meg­
gondolatlanul az ország nyakába akaszt 
a kormány, hosszú érvényű és végrehajt­
ható. Vigyázzunk, ettől a kormánytól min­
den kitelik.

— (Leszerelés felszerelés előtt) A
Kossuth-párt a fel- és leszerelés művésze­
tét már a tökély azon magas fokára vitte, 
hogy képes leszerelni anélkül L hogy fel­
szerelt volna. A 21-iki pártértekezleten ki­
mondott határozat arról győz meg bennün­
ket. Különben az a párt, amely kezében 
tartotta a nemzeti követelmények érvénye­

sítésének és a Tisza-korinány elejtésének 
minden eszközét és azt kezéből önként ki­
adta miért ne engedhetné meg n agának 
az ilyen fel-és leszerelési tréfát is?!?

A Svmogymegyei Hitelszövetkezetek 
Szövetségének közgyűlése.

A vármegyház nagytermében csütör­
tök délelőtt a Somogy vármegyei Hitelszö­
vetkezetek Szövetsége közgyűlést tartott 
Pallavicini Ede őrgróf elnöklete alatt. A 
közgyűlésnek vendége is volt: Darányi Ig- 
nácz volt földmivelésiigyi miniszter, akit 
zajos ovációban részesítettek.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a 
következőket írja:

Pallavicini Ede megnyitó beszédében 
lelkesen üdvözölte a szövetség vendégét 
dr. Darányi lgnácz egykori földmivelésügyi 
minisztert, ki a szövetség pártfogója volt. 
Darányi lgnácz elragadtatással emlékszik 
meg a szövetség munkálkodásáról és lelkes 
szavakkal vázolja a szövetség elnökének 
őrgróf Pallavicini Edének érdemeit.

Az intéző bizottság jelentése szerint 
Somogy vármegye területén ez idő szerint 
102 hitelszövetkezet működik. Elhelyeztek 
összesen 4215871 korona kölcsönt. A szö- 
zetkezet takarékbetét alakjában 1529547 
koronát kezeltek és űzetett üzletrész tő­
kéjük 121 774(3 korona volt. E számok igen 
tekintélyes működésre mutatnak, mely mű­
ködési tér évről évre fokozott mérvben 
tágul.

Mihalik Gyula a házi ipar fejleszté­
séről tartott előadást, felhívta a szövetség 
figyelmét, hogy mily módon es eszközökkel 
istápolhatná a kis emberek házi ipari fog­
lalkozását. Utal a bodrogközi nők által ei­
ert er élményekre. A tanulságos előadásban 
kifejtett működési programmot a közgyűlés 
elfogadta es Mihalik terveit magáévá tette.

Onocly Zsigmond az O. K. H. ellen­
őre osztályának főnöke az üzletrészek be­
szúrni lásának kérdéséről értekezett.

Kis híja. hogy el nem kaczagtam ma­
gamat, pedig ez a hang annyira hozzáillett 
egyéniségéhez, hogy enólkül nem lett volna
harmonikus.

Megneveztem magamat, mire föliit és 
visszament a szobájába, amely Bánffy dol­
gozószobája és a várótermek közt volt. Le­
ült íróasztalához s cseresznyét evett egy 
stanicliből, a magokkal pedig a nyitott ab­
lakon át a Dunára néző verandán össze­
gyűlt verebekre lövöldözött, (mert hát a 
sporthaj lám veleszületik az emberrel).

Mi is untuk magunkat, ő is unta ma­
gát, sőt ő jobban, mert mi legalább ő benne 
gyönyörködtünk, de ő nem gyönyörködött 
bennünk, néha kijött és az öreg Szimcsák- 
kal beszélgetett, majd ismét bevonult őrhe­
lyére s csak akkor mozdult újra, amikor a 
látogató kijött Bánffytól, kitörölt egy nevet, 
egy sort fölül a lajstromban s a következő 
sor vonult Bánffy elé. Előtte nem léteztek 
emberek, csak sorok.

Végre mint huszadik vagy harmincza- 
dik sor, én is bekerültem Bánffy hoz, a ki 
érintkezésre nézve fölötte egyszerű és nyílt 
ember, nem igen nyájas, vagy szívélyes, 
de viszont nem is érzik rajta, mint a kel- 
lemetes nagyurak modorán a leereszkedés 
ize, a legcsekélyebb ember is azonnal meg­
melegszik vele szemben és abba az illú­
zióba ringatja magát, hogy a legjobb paj­
tásával diskurál.

Elvégeztem választókerületem ügyét, 
amely végett fölkerestem, átugróban egyéb 
köznapi tárgyakat, azt találtam tőle kérdezni:

— Ugyan hol vetted azt a titkárt, aki 
az előszobában van?

Elcsikkantotta a szivarja veget egy az

óraláncáról lecsüngő guillottine-nal, rám né­
zett e- ravaszkás mosolylyal kérdezte:

Megtetszett neked ?
Különös figura, — feleltem.
Tudtam, hogy ezért is megszóltok, 

Ugy-e, nog) megszóltatok ? A cinikus 
Bánffy. Van is annak acstetikai érzésé. 
Ugy-e, ezt mondiátok rólam ?

— Mi tagadás benne . . .
Pedig nincs igazatok, - - szólt tig- 

risszerü bajuszát sodorgatva. —- Mert azok 
a csinos, sima urfiak, akiket a miniszterek 
maguk mellé vesznek, lassan-lussan el Irhá­
sodnak, tönkremennek az előszoba légköré­
ben, püspökök, v..cellcnciás urak, képviselő- 
celebritások jönnek-mennek és parol áznak 
velük, mig végre azt hiszik magukról, hogy 
ők is nevezetes férfiak. Amazok a munka 
végén vannak, izek meg a munka elején, 
sőt a kezdete előtt és immár hasonlók. El- 
bizakodnak, elromlanák es sohase lesz be­
lőlük semmi.

- Hm! — szóltam meglepetve az 
originális fölfogás által. Úgy tetszik ne­
kem, igazad van.

— No látod. Azért nem veszek én 
magam mellé nyalka urfit, hanem heszóllit- 
tatom rendre a dijnokokat. Minden héten 
másikat. Most is egy ilyen dijnok van oda- 
kiinn. Ezt tessék most már elrontani. De 
persze nem sikerül, mert mikor innen el­
megy, a kis pörkölt, a kurta szivar, meg a 
foltos czipője megmondja neki, hogy nem 
tartozik az országnagyok közé. Érted-e 
most már?

— Hm, értem, • szóltam elgondol­
kodva, s nem tagadom imponált a Bánffy 
ötlete, de azért nem akartam magam meg­
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Cséplő Jenő a szövetkezeti eredmé­
nyekről és tapasztalatairól adott elő egyet- 
mást, melyhez gróf Széchényi Imre és 
Moson) i ev. ref. lelkész szóltak hozzá.

Zsigray xései tanító a takarékosságról 
tartott igen érdekes felolvasást.

Szalóky Dániel bemutatta a hitelszö­
vetkezetek működését a mindennapi életben. 
Előadásával általános elismerést keltett.

Jantsits Endre tartott előadást a »Gazda 
körök* szelepéről és azok jelentőségéről, 
melyhez Bernáth István közgazdasági iró 
és a gi zdaszüvetség igazgatója szólt hozzá. 
A közgyűlésen mintegy 50 hitelszövetkezet 
képviseltette magát kiküldöttje által, ezen­
kívül megjelentek Tallinn Gyula főispán és 
Sárközy Béla alispán, kiket ez alkalommal 
a szövetség intéző bizottsági tagjává is vá­
lasztottak. Ott láttuk Somssich Andor, 
Márl"fy Emil, gróf Hoyos Miksa, gróf Szé­
chényi Imre, gróf Széchényi Ernő, gróf 
Somssich Béla, gróf Somssih László, 
Svastits Aladár, őrgróf Pallavicini Györgyöt.

A hallgatóság sorában ott láttuk őr- 
gróf Pallavicini Edénét, őrgróf Palla\icini 
Stefániát és Zichy grófnőt, kik az előadá­
sokat nagy türelemmel hallgatták végig és 
nagy érdeklődéssel tekintették meg a so­
mogyi szőtteseket, melyet ez alkalomra a 
falukból a szövetség behozott.

Déli 12 órára ért véget a közgyűlés, 
mely után űrgróf Pallavicini a Korona ven­
déglőben tartott ebéden vendégül látta a 
közgyűlés tagjait.

A polgári iskolai egyesület ünnepe.
Ünnepnapként örökítette meg a kapos­

vári polgári iskolai egyesület a szerdai 
napot. Ezen a napon fejezte be ugyanis 
sikerdus működésének első évét az első 
osztály záróvizsgálatának megtartásával a 
fentartók és nagyszámú érdeklődő közönség 
jelenlétében. Az alapítók méltó örömmel, az 
érdeklődők bámulattal látták, hogy az alig 
egy évvel ezek itt elvetett mag mily izmos

adni. — kíméled az urfiak at s a parádés 
kocsi elé is az igás lovakat fogod be.

— Hát igen, én az igás lovakat haszs 
nálom erre a czélva, de anélkül, hogy ezze- 
ujabb terhekkel nyomorítanám meg őketl 
sőt ellenkezőleg kön nyitok rajtok, mert a- 
parádés kocsi rudja mellett pihennek és te­
tejébe egy kedves emlékük is marad.

— Helyes, ellenvetém, sőt bizonyos 
szempontból humánus és egy államférfihoz 
méltó körültekintésre mutat, de ha a pará­
dés lovak dolgát is az igásokkal végezte­
ted, akkor aztán mondd meg kegyelmes 
uram, hogy egyáltalában mire valók a pa­
rádés lovak?

Bánfty telelni akart, (mai napig is ki­
váncsi vagyok, mit felelt volna), de meg­
nyílt az ajtó, a «titkár- bedugta az orrát s 
pompás eunukhangon jelenté ;

— Schlauch bibornok 6 emmincnciája 
sürgősen kér egy perczet.

Mikszáth Kálmán.

l./.t a kunzolalot ugyanaz a Mikszáth 
: Kálmán irta, aki fordulván a szél, lerándult 
! Szegedre és mvgleczkéztette Bánffv bárót, |,og\ 

egx Bónayt választanak meg ellene követ­
nek Annyira kedv - alkotás ez a ki> karezo- 
lat, hogy sajnálnák, s kárát vallaná irodal­
munk is, ha ez lenne az utolsó olyan mun­
kája Miksz,átírnak, amelyben a Bánffy báró erős, 
szimpatikus egyéniségének emléket állít. Bo szen­
tül reméljük, hogy Mikszáth Kálmán fog még 
Írni ilyen sőt tán sikerültebb és hízelgőbb 
karczolatot is I iánffy Dezsőről, mert hisz 
ebhez csak két dolog szükséges : az egvik
a Mikszáth eszkimólogikája, a másik meg az, 
hogy Bánffy ismét miniszterelnök legyen.

V
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hajtásokká fejlődve bujt elő az anyaföld­
ből s mily szép sikerrel állta ki ez a haj­
tás az első viharpóbát, bebizonyítván élet- 
képességét azoknak is, a kik eleinte két­
ségbe vonták azt.

Ma már eloszlott a kétség es bizalom 
költözött a szivekbe. Mert elvitázhatatlan 
tényként áll előttünk, hogy a megalapított 
s oly nemes czélokat szolgáló polgári is­
kola hivatásának, ezé Íjának magaslatán áll 
s azok a szerény, csendben működő em­
berbarátok — a kik a szerdai napot ün­
neppé avatták, tini éppé önmaguknak s szá­
mos együttérző embertársaiknak, - jóleső 
megnyugvással folytathatják áldásthozó mű­
ködésükét, a melyet oly csendben, de an­
nál nagyobb buzgalommal s kitartással kez- 
tek meg.

Tudom, hogy ellentétbe jutok azoknak 
intentióival, — a kik ezt a nemes intéz­
ményt kezdeményezték, a kik leginkább fá­
radoztak annak a létrejöttén —— a mikor 
ezt a néhány elismerő szót papírra vetem, 
mégis szükségesnek és kötél ősegemnek 
tartom itt e helyen is kifejezést adni ab­
beli örömömnek, hogy a mai haszonleső, 
reális, önző korban, a mikor az ösz- 
szesség, a communitás jóléte es boldogulá­
sa egyesek önző érdekeinek kielégítésétől 
lögg, a mikor ipar, kereskedelem, mezőgaz­
daság, tudomány, művészet, irodalom, szó­
val gazdasági és szellemi tevékenységünk­
nek minden ága s az egyes ágakon belli- 
minden egyed nemtelen harezban áll egy­
mással, a mikor az egyes tisztességtelen ver­
sengéssel gázol keresztül az egész összeség 
érdekein, hogy saját önző czéljait kielégít­
hesse, a mikor az egyén értékét annyira 
becsülik a mennyit az saját megbecsül He­
teséért fizetni tud — akadnak még olyan 
emberek is, a kik a szónak legnemesebb 
értelmében embereknek nevezhetik magukat, 
a kik megosztják a falatot a szükölködők- 
kel, a kik felvilágosítják a szellemileg el­
maradottat, te 1 hevitik a didergőket nemes 
lelkűk melegével s teszik mindezt jutalom 
vagy elismerés reménye nélkül, egyedül 
szivük benső sugallatát követve.

Nehéz lesz c nemes emberbarátoknak 
most, a mai haszonleső világban eszméiket 
oly széles körben terjeszteni, érvényesíteni 
mint terjesztetem a szándékolt eszmék 
megérdemelnék, mégis vigasztalja őket az a 
tudat, hogy megfeleltek azon örökérvényű 
isteni törvény rendeltetésének, a melyet oly 
kevesen követnek s a mely a fele baráti szere- 
tetet minden egyes ember első kötelessé­
géve tesz. A kaposvári polgári iskolai 
egyesület is ezen sziklaszilárd alapon, a 
felebaráti szeretetem épült fel s ez fogja ezt 
az intézményt megdönthctetlenné, el pusz­
ii thatlanná tenni, a mint a hogy megdönt­
hetetlen elpusztithatlan azoknak a fele­
baráti szeretető is, a kik ezen intézmény 
fundamentumát megvetették.

Vajha az iskolájukban felnevelt nem­
zedék az önzetlen haza- es emberszeretetben 
őket venne mintaképül 1

Eszméik győzedelme legyen nemes 
szivük jutalma!

A polgári iskola egyesület ünnepéről a 
kővetkező tudósítással szolgálunk

A kaposvári polgári fiúiskola első osz­
tályának szerdán volt az első záróvizsgája. A 
vizsgán Szabó Kálmán, mini a polg, fiúiskola 
egyesület elnöke elnökölt; a tan felügyelőséget 
Gramma I Hímé kir. segédlaulelügyelö képviselte.
A vizsga nagyszámú érdeklődő közönség jelen­
létében folyt le s általános tetszést kelteit a 
a tanulók képzettsége, ami < lálos Ferencz 
igazgató tanító szakavatott vezetését dicséri. 
Az intézetnek 59 tanulója volt, akik közül 
ámbár teljes szigorral osztályoztak, csak kettő 
kénytelen javító vizsgát tenni. Az első vizsga 
örömére este f>0 terítékes, fényes ben kelt volt 
a Koronában, amelyen olt láttuk városunk tár­
sadalmának szinél-javát. Tallián Óvnia főispán 
és Sarkozy Méla alispán, tkiaet hivatalos ügyek

tartottak távol a várostól, sürgönyileg mentet­
ték ki elmaradásukat. Az első túsztól Szabó 
Kálmán, az egyesület elnöke mondotta városunk 
társadalmára. Utána Endrei Ákos Szabó Kál 
mául, Karácsonyi Aladár Gramma Döme sedég 
tanfelügyelőt, Gálos Ferencz igazgató az egye 
siilet tagjait köszöntötte. Dr. Kovács Soma 
helyettes polgármester a város nevében mondott 
köszönetét az egyesületnek. Beszéltek még 
1 laclmer Sándor lőszolgabiró, Csorba Ede és 
sokan mások. A hangulat természetesen mind 
kedélyesebbé vált s a vége a vacsorának vig 
mulatság volt, amely csak a késső éjjeli órák 
ban éli végett.

HIKE K.
Városi kövezetvám. A pécsi ke­

reskedelmi és ipar kamara szerdai gyű­
lésén tárgyalta a városi kövezetvám ügyét 
és Darnay Béla iparkamrai tag indít­
ványává a következő határozatot hozta: 
Első^ sorban is szükségesnek tartja, hogy 
a vámtárgyat képező úttestek világosan ál­
lapíttassanak meg és mint ilyen, a várost 
átszelő pécs—varasdi országúiból kiága­
zó és a vasúthoz vezető utak jelöltessenek 
ki. Miután a kövezetvám szedési jogot a 
miniszter csakis ezen utak fenntartási költ­
ségeire engedélyezi, javasolja a kamara, 
hogy az újabb kövezetvámtáblázatot amely 
m ijd 50h/„ emelést tüntet fel — a minisz­
ter utasítsa vissza é. hogy az eddigi táb­
lázatot e pár tétel helyesbítése után 2 év 
tartalmára hagyja érvényben azzal, hogy a 
varos a kövezetvámból befolyt jövedelmét 

úgyszintén a vámtárgyul kijelölt utak 
fenntartási költségeit mutassa ki, hogy ezen 
számítási alap megismerése után, olyan kö­
vezetvám táblázat legyen összeállítható 
hogy ezen kiadási és bevételi tételek fe­
dezzék egymást. Örvendünk az iparkamra 
ezen álláspontjának, mert végre is a kö­
vezetvám 98 '/u-ban városunk iparosai és 
kereskedői által tizetettik meg, már pedig 
sem nem jogos sem nem igazságos, hogy 
a város többi utai is egy érdekeltségtől 
beszedett összegből fedeztesenek, mert a vá­
ros utalnak fenntartása közterhet képez, te­
hát a város egész polgársága tartozik ah­
hoz hozzájárulni. A mi álláspontunk iga­
zolását látjuk az iparkamra határozatában.

Debreczen város példát ad. A
debreczeni polgárok önérzete nem halt 
ki. Hamarosan megadták a feleletet 
azért a brutális sértésért, amely a ga- 
liczi ügyben először is a nemzetet s 
azután a polgármesterükben az o vá­
rosukat külön is érte. Debreczen szab. 
kir. város közönségének jogi és pénz­
ügyi bizottsága szombaton vette tár­
gyalás alá azt a körinditványt, ame­
lyet valamely testvér törvényhatóság 
intézett a városokhoz, hogy II. Rákó­
czi Ferencz hamvainak leendő haza­
szállításáért hódoló feliratot küldjenek 
a királynak. A két bizottság egysze­
rűen napirendre tért az indítvány fö­
lött s nem tartotta szükségesnek, hogy 
bármely irányban is indítványt tegyen 
a közgyűlésnek.

A debreczeni polgárok előtt me­
gint csak kalapot kell emelni.

A Hitelszövetkezet jelzálogos adó­
sai. A takarékpénztárrá átvedlőben levő Hi­
telszövetkezet az< 11 adósaira, kiknek köl­
csöntőkéje jelzálog! bekebelezéssel van biz­
tosítva, súlyosod na legterhesebben az át­
alakulás ha t. 1 az átalakulás ellen be­
adott felebbezcs i.uczára is a kir. törvény­
szék az átalakulás 1 terveket helyeselné s 
így az átalakulás sikerülne mit alig hiszünk

I — mert kétszeres zálogjog bekebelezési és 
kétszeres zálogjog kitörlési költséget vol­
nának ez esetben kénytelenek viselni. 
Ugyanis a mikor a Hitelszövetkezettől a 
a kölcsönt felvették, fizettek zálogjog be­
kebelezési költséget. Ez ugyan alig érezhető 
csekélység volt, mert a Hitelszövetkezet bé­
lyegmentességi kedvezményt élvezett. Most 
a tervezett átalakulás folytán a jelzálog is 
átalakítandó, vagyis a zálogjog az uj taka- 
1 ékpénztár javára újra bekebelezendő lenne, 
a Hitelszövetkezet javára bekebelezve levő 
zálogjog pedig kitörlendő lenne s ezt már 
mindeniket a törvényszerű bélyegköltség is 
terhelné; tehát tetemesen többe kerülne a 
tkvi kettős művelet most, mint akkor a mi­
kor a pénzfelvétel alkalmával a zálogjog 
bekebelezése a Hitelszövetkezet javára esz­
közöltetett. Ezeken felül pedig a mikor az 
adós tartozását lefizeti újból kell, hogy ki­
töröltesse jelzálog! terhét, a mit már ismét 
bélyegkötelezettség is terhel. Súlyos lenne 
ez a négyszeres költség különösen az ap­
róbb adósoknál, kik azon reményben vették 
fel a Hitelszövetkezettől olcsó kamatra ki­
csiny kölcsöntőkéjüket kevés költséggel, 
hogy könnyű fizetési feltételek mellett, azt 
bizonyos idő alatt visszafizetvén, adóssá­
guk minden megerőltetés nélkül kiegyenlit- 
tetik, s most arra kellene ébredniük, hogy a 
törlés és újra kebelezés, majd ismételt tör­
lés majdnem annyi pénzükbe kerül, ameny- 
nyit felvettek. Egy ilyen kis adós, Ambrus 
István maga beszélte el nekünk, hogy 100 
korona jelzálogilag biztosított tartozása volt 
a Hitelszövetkezetnél, melyet ott kevés költ- 
seggel kis kamatra vett fel s most, mivel 
azt látja, hogy reményeiben csalódott, ne­
hogy a sok tkvi költség elérje, a kölcsön­
tőke összegét magánhitelezőtől vett fel in­
kább 8 Zn kamat mellett személyi hitelre 100 
koronát, hogy a hitelszövetkezeti adóssá­
gától szabadulhasson. S igaza van. Mert a 
négyszeres tkvi művelet költségei súlyát 
csakugyan nem bírná meg egy 100 koronás 
kölcsön !

— Vendémgüvészek az arénában. Az
agóniában fekvő színi szezon rendes szi np- 
tomái a vendégfellépések — megkezdőu- 
tek. A vidéki publikum ilyenkor látja mi az 
igazi művészet s ilyenkor látja a tátongó 
űrt az alakítás és a domborítás között. 
Márkus Emilia kétszer lépett fel az aré­
nában: pénteken > Monna Vanna« czimsze- 
repében és szombaton a „Sötétség“, egy 
magyar szerző v"ámájának fő női alakját 
személyesítette meg. Az előbbi szerepében 
már végigmagasztalta a művésznőt az or­
szág egész sajtója, megbámulta őt maga a 
mű szerzője Maeterlinck is ; Így tehát ele­
get teszünk a művésznőt megillető tisztelet­
nek, ha ezekre utalunk s ha constatáljuk, 
hogy nálunk is meghódította a színházat 
szituikig betöltő publikumot, amely nem is 
fukarkodott elismerésével, tapsban s világ­
ban bőven kifejezést adva ennek. A mű­
vésznőt elkísérte útjára leánya Pulszky 
Tessa is, aki mint drámai művésznő anyja 
nyomdokain halad, s csak az imént kötötte 
e őt a bécsi Burgtheáter igazgatója fényes 

feltételek mellett hosszabb időre színhá­
zához. Márkus Emilia leányával hétfőn reg­
gel utazik vissza Budapestre. Ma este pedig 
közkívánatra még egyszer fellép az 
•Egyenlőség «-ben, a mely a nemzeti 
színházban neki köszöntheti létjogosultsá­
gát. Kedd szerda és csütörtökön T a p 0 1 - 
czay Dezső a vígszínház tagja vendég­
szerepeit s diserét előkelő játékával sok 
sikert aratott.

Cognacgyar Kaposvárott Mint egy 
hozzánk érkezett jelentésből látjuk Kapos­
várott szövetkezeti alapon cognacgyár van 
alakulóban. Az előkészítő bizottság, a mely­
nek elnöke Tallián Gyula főispán aláírási 
iveket bocsátott ki, a melyek a vállalat 
tervezetét is megismertetik. E szerint a tár­
saság az 1875 évi XXXVII. czikk 14. czi-
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me értelmében lenne megalakítandó, tár­
gya és czélja a finomabb borok szakszerű 
kezelése és élárusitása, a cognac főzés és 
bizományi borüzletek által a magyar borok­
nak és cognacnak piacz szerzése A válla­
lat bizonytalan időre alakul, a szövetkezeti 
részjegyek névértéke és ára 200 korona. 
Részünkről csak helyeselhetjük egy ilyen 
szövetkezetnek a létre jötétt csak az tűnt fel 
nekünk, hogy az igazgatóság ill. az előké­
szítő bizottság tagjai között min­
denki képviselve van, csak épen a legjob­
ban érdekeitek a szőllősgazdak es pincze- 
tulajdonosok nem. Ezek nélkül pedig aligha 
fogja elérni a szövetkezet azt a czélt, a 
melyet maga elé kitűzött.

—- A polgári iskolai egyesület f hó
29-én délelőtt 11 orakor a városháza nagy­
termében ez évi rendes közgyűlését tartja, 
amelyre a tagokat és érdeklődőket ezúton 
hívja meg. Külön meghívók nem bocsájtat-
nak ki.

— Footbal mérkőzés. A Kaposvár 
Athletikai Club 1904. évi junius hó 26-án 
(vasárnap) délután 5 órakor a kaposvári uj 
sporttelepen (korcsolyapálya) Football Mér­
kőzést rendez a budapesti IX. kér. Ferencz- 
városi Torna-Club (Magyarország bajnoki 
football-csapata) és a Kaposvári Athletikai 
Club első csapata között. Helyárak : tribün­
ülés és tribün oldal 1 kor. ; ugyanide gyer­
mekjegy 00 í. ; állóhely 60 f. ; deákjegy 30 
f. Fedett tribün. Buffet. A mérkőzés előtt 
Manglitz Ferencz bajnok a K. A. C. tag­
jainak részvételével 1500 meteres térelőny- 
gyaloglóversenyt fog bemutatni. A felállás 
a következőkép történik:

A Ferenczvárosi Torna-Club 1. csapata.
I Oláh A. j

Hérán J. Manglitz F.
Gorszky T. Bródy S. Lissauer L. 

Braunt. WeiszF. PokornyJ. KovácsG. Borbás G.

Kiss Betnár Rigó dr. Bertalan Simon I. 
\ ért esi Fikli Rónai

Kádár Szlovák
I Simon János |

A Kaposvári Athletikai Club 1. csapata.

— Uj telefonhuzal. A helyközi beszél­
getéseknél tudvalevőleg Pécs Kaposvárnak 
a kapcsoló á .omasa E mellett a pécsi 
központ kapcsosa Piszéket is Budapesttel, 
illetve ezúton a többi interurban közpon­
tokkal is úgy, hogy ilyen három nagy és 
kereskedelmileg se jelentéktelen városnak 
mint Kaposvár, Pécs és Piszék (természete­
sen az ezekből kiágazó állomásokat is be­
leszámítva) egy központja van tehát csak 
egy áramkör bonyolítja le G0'> előfizető­
nek a beszélgetéseit. Erre |az anomáliára 
nemrégiben hívtuk csak fel az illetékes kö­
rök figyelmét s most úgy értesülünk, hogy 
a második aramkor már épül s a huzalok 
már Dombóvárig készek. Néhány hét múlva 
elkészül a vonal Dombóvár—Pécs úgyszin­
tén Pécs és Kaposvár között is, amely vo­
nalok simultan építtetnek s egyszerre Oldat­
nak át rendeltetésüknek. Ha tehát ez a vo­
nal elkészül, két huzalon bonyolódik le az 
előbb említett három város forgalma, a mi 
ugyan különös fontosságú eseményeknél 
még nem szünteti meg teljesen a zavaro­
kat, de lényegesen csökkenti s mindenesetre 
100 perczenttel kevesebb ideig kell az ösz- 
szekötésre várakozni, mint eddig. Különben 
úgy halljuk, hogy amint a dombóvári uj 
postaépület, — amelynek epitése már befe­
jezése télé közeledik elkészül, Dombóvár 
is bekapcsoltatik a telefon hálózatba s ak­
kor Dombóvár és Kaposvár külön áramkört 
kapnak Kaposvár központtal, Pécs pedig 
megmarad Eszékkel a régi áramkörben. 
Óhajtandó lenne, hogy ez az állapot mi­
előbb bekövetkezzék, lévén a közönség

ezen kívánsága teljesen jogos és indokolt 
a távirdaigazgatóságnak, pedig a folyton 
szaporodó előfizetők számával és a foko­
zódó igényekkel lépést kell tartania

Öngyilkos aggastyán. Csütörtök dél­
után •! órakor a Honvéd-utcza 43. számú 
házban Dómján Pál a tia Dómján Miklós 
a Somogymegvei Takarékpénztár hivatal- 
szolgájának apja, egy 73 eves aggastyán, 
önkezével vetett véget életének. Dómján az 
óngyilkosság gondolatával már regebben 
foglalkozott, különösen az utolsó hét hó­
napban, a mikor szívbaja és vizbetegsége 
többnyire ágyhoz szegezte. Tegnap reggel 
a törődött aggastyán ünneplő ruháját vette 
tel es a plébánia templomba ment, a hol 
áhitatosan meggyónt és megáldozott, ezután 
egy vaskereskedésben revolvert vásárolt és 
délben haza ment. Délután 4 órakor a ház 
mellett levő kertben követte el végzetes tet­
tét Az öngyilkost hanyatt fekve vérző fej­
jel találták meg a kertben. A golyo a jobb 
halántékába fúródott és azonnal megölte. 
Weisz Albert dr. Lenkei Antal rendőr­
biztossal hamarosan megjelent a helyszínén, 
de már csak a beállt halált constatálhatták.
A szerencsétlen egy búcsúzó levelet is ha­
gyott hátra, amelyben bocsánatot kér övéi­
től s azt irta benne, hogy már nem bírta 
elviselni a sok testi szenvedést. A holttes­
tet a rendőrség a családnál hagyta s nem 
is fogják azt hivatalosan felbonczolni.

A kaposvári vádtanács hatá­
rozata helybenhagyva. A késő éjjeli 
órákban értesülünk, hogy a pécsi ki­
rályi tábla a kaposvári kir. törvény­
szék vádtanácsának azon határozatát, 
a mely szerint az ügyészségnek a vas­
utasok ellen beadott vádiratát eluta­
sította, helybenhagyta.

Posta es távirda növendékek fel­
vétele. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter 1. hó 1 1 -én 39885|904. szám alatt kelt 
rendeleté értelmében posta és távirda se­
gédtisztekké való kiképzés czéljából a m. 
kir. posta és távirda hivataloknál 1904. év­
ben 255 növendék felvételét engedélyezte 
még pedig a zágrábi Igazgatóság kerületét 
kivéve minden igazgatóság 30 növendéket 
\ ehet lel, úgy az összes kincstári, valamint 
az Igazgatóság által megjelölt baranyai, 
sellyei, perlaki es tamási nem kincstári posta 
és távirda hivatalokhoz. A posta és távirda 
segédtiszti növendékké való felvételért azon 
magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a 
a főgimnázum, vagy ezzel egyenrangú más 
középiskolák 4 osztályát sikkénél elvégezték 
magyar nyelvet szóban írásban bírják 14 
étitel nem íiiatalabbak es 10 evesnél nem 
idősebbek. Az iskola év bevégzése és a 
növendékké való felvétel között azonban 
legfeljebb 1 év megszakítás lehet, mely 
esetben hitelesen igazolni kell, hogy a nö­
vendék ezen egy év alatt hol tartózkodott. 
Szükséges továbbá ezen felvételhez a köz­
ségi, eikölcsi, iskolai, közhatóság!, orvosi 
bizonyítvány is. Akik felvételüket óhajtják, 
ebbeli kévényöket legkésőbb július hó ve­
géig azon posta és távirda hivatal utján 
nyújtsák be az illetékes Igazgatósághoz a 
melyik postahivatalnal a folyamodó növen­
dékké való felvételét kívánja. Megjegyzem 
hogy a folyamodványokra a szülőknek, il­
letve árváknál a gyámnak beleegyező (nyi­
latkozata is reá vezetendő. A továbbiakra 
néz ve készséggel nyújt felvilágosítást a 
kaposvári m. kir. posta és távirda hivatal 
főnöke.

— A kaposvári kereskedő ifjak 1904 
évi julius ho 3-án az angol kertben, a keres­
kedők egyesületének könyvtára javára, világ- 
posta és japánlabdáaással egybekötött nyári 
mulatságot rendeznek. Kezdete délután 5 óra-
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kor. Belépő-dij: Személyjegy 1 kor. Család­
jegy 3 személyre 2 kor. 50 fill. Jegyek előre 
válthatók Hoffmann Miksa és Szabó Lipót 
urak üzletében. Kedvezőtlen idő esetén a Fe­
rencz Józ et szálló éttermében kezdete 8 
órakor.

Kínaiak Kaposvárott. Néhány nap 
óta két kínai fiatalember tartózkodik 
városunkban, a suszterinasok s a kiváncsi 
sétáló közönség nem csekély örömére. Kí­
nai kőből faragott dísztárgyakat hordoznak 
házról-házra. Egész népcsődiilés keletkezik 
a ház előtt, a melybe beviszik portékáikat. 
Három év óta járnak már a continensen s 
ez idő alatt bejárták Londont, Párist, Ber­
lint, s legutóbb Budapesten is töltöttek há­
rom hónapot. Budapesten vagy nagyon jól 
vagy nagyon rosszul mehetett dolguk, mert 
a magyar vidéki városokat is sorra veszik, 
a mit a külföldön nem cselekedtek meg. 
Ugylátszik, megismerték már a magyar ki­
váncsi természetét s mint üzletemberek 
előtt ismeretes az a sarkigazság hogy a 
mai korban csak az az áru örvend kelendőség­
nek, a mely a vevők érdeklődését pillanatra 
felkölti. Hogy hasznos-e a megveendő 
a dolog vagy nem, az mellékes, fő, hogy 
kuriositással bírjon. Kuriosusnak pedig elég 
kuriosus a két kínai bácsi, természetes tehát 
hogy vesznek tőlük, bármit árulnak is. A 
magyar kereskedő mindenesetre tanulhat a 
két ezoptos atyafitól, a kik úgy látszik eem 
ankéteznek hanem cselekesznek

— Iskolai értesítők. 1903 4-i tanév Le­
zártával megjelentek az iskolák szokásos érte­
sítői, a melyekben az iskola-óv alatt elért ered­
ményekről, az évközben történt nevezetesebb 
eseményekről számolnak be a vezető körök. 
Elsőnek a kaposvári zsidó hitközség nép­
iskolájának értesítőjét kaptuk keze­
ink közé. E szerint az iskola négy osztályába 
beiratkozott 119 liu és 125 leány, évközben 
kimaradt 8 fiú és 3 leány, a tanév végén ma­
radt 111 fiú és 122 leány. Az előmenetelt il­
letőleg kitűnő osztályzatot nyert 26 tanuló, je­
lest 46, jót 104 elégségest 28 és elégtelent 31 
tannló. A hitközség a lefolyt tanévben ingye­
nes oktatásban részesített 70 tanulót, tandij- 
mérséklésben 58 tanulót, szegény tanulók közt 
kiosztott 146 korona értékű tankönyveket. A 
krajczáregylet 104 tanulót látott el téli ruhá­
val 1013 korona értékben. A kaposvári kala­
posok szövetkezete pedig a szegény tanulók 
közt való kiosztás végett ez évben is 16 kala­
pot bocsájtott az iskolaszék rendelkezésére. A 
jelentésből azt is látjuk, hogy helybeli kir segéd­
tanfelügyelő több izhen látogatta meg az intézetet 
s az intézetben tapasztalt fegyelemről valamint a 
tanítás eredményéről a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott. Az iskolaszék, a melynek elnöke 
Helischauer Józsel máv. főmérnök karöltve a 
tanítótestülettel, melynek tagjai Vértesi Adolf 
igazgató, .Sugár Mór, Serényi Mór, Gümöri Ár­
min, Bürger Fülöp oki. tanítók, Halász Her­
mái és Kardosné Lőwy Julia oki. tanítónők, 
végül Liebermann Ármin főkántor elismerést 
érdemelnek az intézet czéltudatos vezetéséért.
A jövő 19<i4 1905 tanévre a behatásokat 
augusztus 31. szeptember 1. és 2. napján dél­
előtt 9—12 óráig eszközöltetnek az első két 
napon azonban vsak a teljes tandíjat fizetők 
jelentkezhetnek. A beiratkozásnál minden tanuló 
a szülő \ agy annak helyettese kíséretében tar­
tozik megjelenni. A javító vizsgálatok augusz- 
tusz 31-én d. u. 3—5 óráig t irtatnak meg 
1 andijmentesség vagy a tandíj részleges elenge­
dése iránti kérvények augusztus 30-ig a hit­
községi irodában nyújtandók be. Később érke­
ző folyamodványokat nem fogunk figyelembe 
venni. A tanítás szeptember hó 4-én kezdődik.

KÜLFÖLD.
A japán-orosz háború.

Az oroszok kezdik elveszteni lábuk 
alól a talajt. Az utolsó napokon oly óriást
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veszteségeket szenvedtek, n melyeket már 
más körülmények közt is nehéz volna pó­
tolni. E mellett úgy az orosz hadseregben 
mint a vezetők körében a legnagyobb fe­
jetlenség uralkodik. A főhadvezér keze kötve 
van, csapatait Szt. Pétervárból dirigálják 
folytonos áskálódásokkal elkedvetlenítik, se­
gítő csapatok szállítását késleltetik, szóval 
korrupció uralkodik az egész vonalon. A 
japánok ezalatt lázas gyorsasággal halad­
nak előre s czéltudatos tervszerűséggel 
foglalják el az oroszok legkitűnőbb hadál­
lásait. Most értesülünk, hogy a japánok Ei- 
oojángot, az oroszok legfontosabb positió- 
ját, is el foglal átk mi lort-Artur vesztét jelenti. 
El lehet mondani, hogy csodának kell történie 
ha az oroszok száraz lábbal kerülnek ki a 
a háborúból, győzelemről az előzmények 
után szólni sem lehet. Sőt mi több a japá­
nok mái oly biztosra veszik a győzelmet, 
hogy 1 óit-Arthur kapitulása esetére már 
a feltételeket is megállapították, a melyek 
mellett a békét megkötik. Azt hiszszük, 
hoí-íy ebbe még az érdekelt nagyhatalmak 
is bele fognak szólnak.

»N É P J O G« 5.

KRITIKA
„A holnap ferfiai." *)

(Folytatás.)

Már pedig a nevelésnek és az oktatásnak 
más ezélja nem lehet, minthogy az élet hasz­
nos, eredményes és legjobb leélhetésére elüké 
szítson. Ettől függ az egyén, a család, lársada 
lom és állam jóléte. Vagyis, mielőtt a vízbe, 
vagy szép lelkik kedvenc/, szójárásával szólva, 

az élet tengerébe beledobnak, ne rösteljék 
a fáradságot és tanítsanak meg úszni, mert 
ezen fordul meg a tengeren való existálás le 
hetősége,

A mai nevelési es oktatási rendszernek 
igaz, gyökeres reformálását vonná maga után 
ez az elv, de miért ne történhetnék meg foko­
zatosan a reformok, amidőn arról van szó, hogy 
mindenki érvényesülni tudjon. Elégeljük meg 
az áldozatokat és lógjunk hozzá egy terméke­
nyebb munkához, mely összhangban lesz az 
élwt igazi igényeivel, liationális nevelésről van 
szó, fontos érdek tehát, hogy az életjelenségek 
minden ténye a maga mivoltában legyen meg­
magyarázva. Első sorban magának a nevelőnek 
tudnia kell, hogy mi az élet ? Ennél a definiczió- 
nál könnyű dolga lesz, hiszen évezredek ta­
pasztalása alapján vált közhelylyó az életről 
való költői meghatározás, hogy az: tenger. 
Vagyis nem tré,a dolog; komoly, nagy és 
nehéz küzdelmekkel való napoknak hosszú lán- 
czolata, hol nyájas kikötök, kellemes szórako­
zással összekötött utazások vagy gyilkos örvé­
nyek várnak a hajósra. Rozoga hajót, tanulat­
lan, tapasztalatlan legénységgel, gjönge kor­
mányossal aligha bocsátottak vízre a siker re­
ményével. Az észszerű nevelésnek i- legelső 
feltétele, hogy a nevelő kiváló személyiség legyen 
a nevolendők a legszükségesebb dolgokban ta­
nultak, lélekben- testben erősek és az alap — 
a hajó — a czélnak megfelelő legyen.

Erősnek, bátornak, észszerűnek kell ne­
velni a holnap emberét, mert a tapasztalás 
már kétségtelenül bebizonyította, hogy az élet 
a mai komplikált viszonylatokban nehéz. Az 
most a kérdés, vájjon lehetséges-e ez, és mik 
annak az eszközei, A racionalista nevelő, a ki 
a maga életének tévelygéseiből és a lcgmodcr 
nebb tilozoíok tanításaiból tanulságokat vont 
le, erre igy felel : lehet.

Az első lépés az, hogy az akarat név 
alatt emlegetett lelki tevékenységet, melyet 
csupán eredményeiből, hatásaiból ismerek, ak­
ként erősítem és fejlesztem, hogy az az élet 
lehető legjobb és leghasznosabb leölésében való 
törekvésemnek mindig hathatós eszköze legyen. 
Segítő eszközök lesznek ezen ezólomban az 
V Lásd lapunk mulheti L'N. számát.

ismeretek, a szoktatás, az észszerű táplálkozás, 
testedzés, oktatás sth., moly 1 yel lehetővé fog­
ják tenni, liogv mindig a iám nézve legfőbb 
jól akarjam és a rosszat kerüljem. S miután 
elitem nem el szí 1 vielten, liánéin az összesség­
gel való viszonylatban jelentkezik, a magamra 
nézve a legfőbb jót csakis addig a határig 
akarhatom, inig az nem jő összeütközésbe a 
mások, az összeség (tásadalom) akaratával. Te­
hát nem fogok ölni, gyújtogatni, rabolni, mert 
a ma fennálló rend szempontjából ez sem rám 
nézve, si in a társadalomra nézve nem hasznos, 
büntetést von maga után, érdekeket sért meg, 
vagyis ellene volna azon törekvésemnek, hogy 
az életet legjobban leéljem.

Ámde, bárba tudóin, hogy a dologtalan- 
ság igen kellemes és az élvezetek hajszolása 
sok gyönyörrel jár, a tapasztalatok és legfőbb 
jo által lolvil; gosiftatva, módosíthatom akara­
tomat, hogy ellenálljak pillanatnyi, ideiglenesen 
tartó gyönyöröknek, mert biztosan tudom, hogy 
ezek nem állandók és épen az én szubjektív 
életem szempontjából káros kő vetkezőién veknek 
lesznek oirásai. El. nem tanulok, elhanyago­
lom vizsgáimat, ezáltal nem fogok vizsgához 
jutni, diploma nélkül nines kilátásom s szolid 
biztos nyárspolgári életre, mely öregségemre 
nyugdijjas napokat biztosit sth.

Így beszél a raczionálisla nevelő és iga­
za van. Kitűzte a nevelés egyik leghatásosabb 
eszközét az u. n. akarat fokozatos és czéltuda­
tos erősítésével, ki kell tűzni még a czélt is, 
in ly az élet küzdőmében, mint eszköz az aka­
ratot feltételezi. A ez él pedig nem más, mint az 
él T lehető legjobb Icgbarmonikusabb és leg­
teljesebb leölése.

Hogy jól vihessek, szükségem van rá, 
hogy leginkább azt tudjam, a mi rám nézve a 
leghasznosabb, a kevésbé hasznosakat pedig a 
megfelelő szükség szerint. S miután az életben 
élek, szükségem van rá. hogy azokat a dolgo­
kat tudjam; melyek az életbe szükségesek. Ez 
igen természetes, ha bár ma éppen megfordítva 
történik. Szükség van tehát az oktatásügy oly 
reformjára, hogy ez a tényleges élettől ne ma­
radjon el, hanem annak kívánalmaira éber te­
kintettel legyen. Mert szép dolog az iliást kí­
vülről tudni, 66000 évszámot lejben tartani és 
a világtörténelem eddigi királyainak és csatái­
nak minden apró tényét ismerni, de ez magá­
ban v éve meddő terméketlen munka. Történjék 
meg az oktatásügy reformja úgy, hogy tanár, 
gépész, jogász, bányász, gazdálkodó mérnök, 
orvos, .'III. lehessen, aki azzá lenni óhajt, meri 
ez nemcsak egyéni, hanem közhaszon.

Az oktatásügy tehát rationálisan, gyakor­
ol szempontra való tekintettel kell szervezni. 

I v v /inlén a nevelésüket is. mert a rationális 
neveles terén a tanárnak a legnemesebb és leg­
nehezebb feladat jut. Az egyetem neveljen ki­
való tanárokat, hogy ezek az élet ás a tudás 
Ismeretében ismeretében nevelhessék a jövő 
nemzed mil, melyből a jó családapák, a hasz­
nos emberek, a társadalom igazi férfiai fognak 
kikerülni.

A tanár lesz, a tiszteletre méltó alak a 
jdvó társadalmában, a ki menten mindenféle 
sárinntánságlói és tudósi állül üktől, az éle; 
nagy küzdelmére a hasznos és jó ismeretek ál­
tal a jövő nemzedékeit előkészíti. Nem mellé­
kes tehát, hogy ki legyen tanár és minő szer­
vezet keretében fujlesztessék a tanári intézmény 
olyan tonnán, liogv a felelőség, mely ma sehol 
sincs meg. lefelé és felfelé érvényesüljön. Ez a 
feladat az államé, ennek lesz érdeke és köte­
lessége a reformot keresztül vinni, hogy állami 
hivatását egy erős, morális, intelligens, éplelkü 
társadalom elemei — a holnap fér fiai — által 
teljesíthesse.

A mit eddig nagyjában és igen vázlatosan 
elmondtunk, adja a Harkányi könyvének esz­
memenetét, melyet az iró vaslogikával, tiszta 
concept!óban mutat be. Olvasmánynak is érde­
kes, okulást szeretőknek ellenben a legtisztább 
gyönyört keltő. A lapjairól érdekesen bontako­
zik ki a magyar ifjú nemzedéknek az az uj 
típusa, mely az életet komolyan veszi, a mun­
kát erkölcsi kötelességének tartja s szerényen 
minden tolakodás nélkül mondja el mindazt, a 
mii hasznosnak vél s a mire a nagy elméknek 
tanulmányozása megtanította. Ez a típus szór­
ványosan már mindenütt jelentkezik. Akad be­
lőlük a fővárosban s nem egy az ország vidéki 
városában is, ma még homályban és ismeretlen­
ségben. Jóravaló, intelligens, dolgos fiatal em­
berek s mi úgy hisszük, hogy ezek a jövő.

Dr Bányai Elemér.

Felelős szerkesztő:
Szúnyog Mihály dr.

! apttilajdonosok és kiadók :
Szaiay Karoly es Rózsa Ernő tír.

Szerkes- Őség és kiadóhivatal telefon 
száma 15.

; =■ Itt
ÓI!

3QH07ITZ MAKÓ
KAPOSVÁR. iÓfcSwrws

aszfaltozási-, cement-beton- é, 
mindenfele építkezési vállalat, j 

Műmárvány :-s cement, r: ú 
ny ír. Szobrás és kófarayj-

------** műterem. - Sírkövek és épít- ----- ****”■•'
— kezesi anyagok raktára

F I tincs : keltő. m /
l*lvuai’fk«‘»«nV d Ln' lc . ’ n ?•*=•• thatják távéi, h*

, , ' m-g-vjuk, a-ti . din az általam k-isdtett

ulvodo, italóval ellátott, marhaotetö vályúk
alkalmazása mell tt lehetséges J

Ezen VA yuk k

m

I
i ■*

\ x x



its
É

*

uv uetviüE?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

ÁGNES
forrás mint természetes szénfsvdús ásványvíz, íöltét!énül tiszta, kel lem ve- is 
olcsó sav anyui is ; dús sKÍnsai tart alma nál lógva nemcsak biztos óv szói lei tűző 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gvógysóknál lógva kittinő szere a legkülön­

félébb gyomor, légcső es húgyszervi betegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai Agnes-forrást, Használjuk a mohai Aülies-torrást,

ha gyomor-, bél és légcsöhuruttól ha étvágy hiány és emésztési zava-
szahadulni akarunk

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, 
ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

rok állanak be.
Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes-lorrást,
majbajoktol és sárgaságtól sza­

badulni akarunk.
Dr. Glass.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes 
értékű, mesterségesen szénsavval telített víznél, sót a szódavíznél is olcsóbban 
adja. hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse. 
Árlapot * prospectus! kívánatra bérmentbe küld a mohai Agnes-forrás kezelósége

f'ohán, Fcjérmegye.
KEDVELT BORVIZ. ——-----—. KEDVELT BORVIZ.

Kapható minden fiiszeriizletben és elsőrangú vendéglőben.
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Á magyar gazdaközönség szives figyelmébe 1

Sok budapesti ügynök az utóbbi időben oly hirdetéséket 
tesz közzé a lapokba: , amelyben a lehetetlenségig olcso türlesz- 
téses kölcsönt ígérnek.

Ezen ügynökök Ígéretüket sohasem válthatják valóra, mert 
a hiidelelt feltételek merőben ellenkeznek a báni ok és takarék- 
pénztárak szabályaival és kamat tételeivel ; sőt tői vényeinkkel is. 
Czéljuk, hangzatos hirdetésükkel az ügyfelet lépre vinni és huza 
véna által kényszer helyzetbe hozni, hogy de közben megszer­
zett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt kénytelen ’egyen 
génybe venni.

Én nem Ígérek semmit!
Hanem aki beküldi hozzám a birtokára vonatk zó telekkönyvi 
kivonatot és kataszteri birtokivet, annak:

1. Megszerzem a kölcsönt 15—75 évi időla tamra a legelő­
nyösebb módon, minden előzetes költség nélkül 15 nap a'att.

2. Enyedelyezes után közlöm a feltételeket és tetszése sze 
rint elfogadhatja, vagy visszautasíthatja azokat anélkül, h gy 
bármiféle kárpótlást igényelnék fáradozásomért.

3. A kölcsön készpénzben lesz kifizetve és előzetes 1.* évi 
felmondással bármikor visszafizethető, de az intézet nem nu nd- 
hntja fel.

4. Kamattal a tőke is törlesztve van.
5. A megállapított csekély játuiék csak a kölcsön foly Állá­

sánál fizetendő.
Teljes tisztelettel

SOLTI LAJOS
(vo-t banktisztviselő) 

BANKÜGYNÖKSÉGE
Budapest, Vili, Bezeredi-utca I'. sz

(a Népszínház mellett.)
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Jónak, a jo.
az ellensége

Tényleg a legjobb az eddig ha zuul.itban :v\ 
szappan, szóda, por, mL. an vauoki tál v. iszom cs páni 
ruhancmüek mosására, ;» Scí tolit alial újonnan fell a la

mosókívonat.

..Asszonydicréict
védj. gyei,

a ruha beásztatására.
Előnyök: |

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a feléi 
csökkenti.

2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbe is vatá:soi|. 

a ruhát.
5. Úgy a kezeknek, mint a ruhának tclljcscn ártal­

matlan, amiért az alant jeg\zett ezé" keze-sé -cl 
vállal.

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden ma- 
mosászeinél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony és 
mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.

—— Mindenütt kapható. ------

Schicht-szapp
„szarvas“ vagy „kulcs“

nn
Úti

jo-jry el
legjobb, legkiadósabbs ennélfogva lenolcscUi szarrei 

Minden káros alkatrészektől mente
......... ..... Mindenütt la/latié! .................

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk. hot y mini/ n a ao 
szappan a Schicht•' névvel és a fenti védjegyek egyiktvei 

legyen ellátva.

II I!
Schicht György, Aussig

A legnagyobb gyár ?. maca ‘ntg :cn, az icicg. 
szárazföldim

1903. IV.—V. kelésü 3 törzs

„ELZA“ T YUK
z Elzák a Plymonthok nálam 

kitenyésztett szubvarietásai

-------- KIjALÓ. =------ ■
Plymonthokra előjegyzést tlfo 
gadox. Tenytszdcm bármikor 

meotekin.hető

M EZR1GZ K V N f.
Békásmegyeri tisztviselőtelep

----------  (Pest megye.) ----------
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HlixDKTKSKK
FELVETETNEK

A UIADÜHIVATAIíBAN

-t-tuKT- iawi* -taw*
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Kétlicl) 1 L ct Tiibi ki,)vi)(n dája Kapuevár.


